

**Грачев Павел Сергеевич** // Большая Российская энциклопедия : в 30 т. / Председатель Науч.-ред. совета Ю. С. Осипов. Отв. ред. С. Л. Кравец. Т. 7. – М. : Большая Российская энциклопедия. 2007. – С. 650.

**ГРАЧЕВ** Павел Сергеевич (родился 01.01.1948, д. Рвы Тульской обл.), российский государственный и военный деятель, генерал армии (1992), Герой Советского Союза (1988). Окончил Рязанское высшее воздушно-десантное училище (1969), Военную академию имени М. В. Фрунзе (1981), Военную академию Генштаба (1990). С 1965 в рядах Советской Армии. В 1969–1988 служил на различных командно-штабных должностях в ВДВ. В 1981–1983 (заместитель командира и командир отдельного полка) и 1985–1988 (командир дивизии) Грачев воевал в Афганистане. С июня 1990 1-й заместитель командующего, а с декабря командующий ВДВ. Во время *Августовского кризиса 1991*, несмотря на ввод отдельных частей ВДВ в Москву (по приказу членов ГКЧП министерства обороны СССР *Д. Т. Язова*), Грачев поддержал президента РСФСР *Б. Н. Ельцина*. С августа по декабрь 1991 заместитель министра обороны СССР – председатель Государственного комитета РСФСР по оборонным вопросам (до 15.11.1991). С января 1992 1-й заместитель главнокомандующего Вооруженными силами СНГ – председатель Государственного комитета РФ по оборонным вопросам, а с апреля 1-й заместитель министерства обороны РФ. В мае 1992 – июне 1996 министр обороны РФ. В октябре 1993 во время политического кризиса в России подразделения МО по приказу Грачева выступили на стороне президента Ельцина. Во время пребывания Грачева на посту министра обороны был организован вывод войск из стран-участниц *Организации Варшавского договора* и республик бывшего СССР на территорию РФ и начато реформирование армии и флота РФ, что привело к снижению боевой подготовки частей и соединений, особенно ярко проявившемуся во время боевых действий против незаконных вооруженных формирований в 1994–1996 в Чеченской Республике. Награжден 2 орденами Ленина, орденом Красного Знамени и др. Умер 23.09.2012.